Формирование у детей дошкольного возраста навыков безопасного поведения посредством ознакомления с правилами дорожного движения

Выходя на улицу,
Приготовь заранее,
Вежливость и сдержанность,
А главное, внимание!
Культура личной безопасности подразумевает знание и неукоснительное соблюдение правил безопасности, умение применять их на практике и в экстремальных ситуациях, совокупность моральных и нравственных качеств.

Обеспечение безопасности движения становится важной государственной задачей,  и особое значение приобретает обучение маленьких пешеходов, пассажиров и велосипедистов. Изучение Правил дорожного движения следует рассматривать как составную часть общей воспитательной работы детских садов. Только при систематическом изучении правил, использовании новых форм пропаганды Правил дорожного движения, взаимодействии органов образования, здравоохранения и Государственной инспекции БДД можно решить проблему детского травматизма.

Актуальность выбранной темы также обусловлена следующим:

· Ø у ребёнка несоизмеримо меньший опыт передвижения по улице, чем у взрослого, не полностью сформировано чувство опасности, страха, ориентации в пространстве, дети подвижны и нетерпеливы.

· Ø нельзя воспитать дисциплинированного пешехода, если с детства не прививать такие важные качества, как внимание, собранность, ответственность и осторожность. Ведь часто отсутствие именно этих качеств становится причиной дорожных происшествий.

· Ø совершенно очевидно: чем раньше дети получат сведения о том, как должен вести себя человек на улице и во дворе, тем меньше станет несчастных случаев. Эту задачу призваны решать как родители, так и педагоги дошкольных образовательных учреждений.
Сегодня уже никого не надо убеждать в том, что чем раньше мы познакомим ребенка с правилами дорожного движения, научим его навыкам культуры поведения на улицах и дорогах, тем меньше будет происшествий на проезжей части.  Вот почему с самого раннего возраста необходимо учить детей безопасному поведению на улицах, дорогах, в транспорте и правилам дорожного движения. В этом должны принимать участие и родители, и дошкольные учреждения, а в дальнейшем, конечно же, школа и другие образовательные учреждения.


Основные направления и формы работы с детьми по обучению правилам дорожного движения.
 


Мы разработали систему профилактики дорожно-транспортного травматизма и изучение дошкольниками правил дорожной азбуки, которые рассматриваются как составная часть воспитания общей культуры ребёнка. Работа ведется систематически как с группой детей, так и с подгруппами, учитывая индивидуальные особенности детей конкретной группы.

Данная работа ведётся в соответствии с планом, который составляется на учебный год. Важно отметить, что в этом процессе задействованы не только педагоги и воспитанники, но и родители.

Значительное место отведено практическим формам обучения: наблюдению, экскурсиям, целевым прогулкам, во время которых дети изучают на практике правила для пешеходов, наблюдают дорожное движение, закрепляют ранее полученные знания.

Движение транспорта и пешеходов на улице и дорогах – для детей слишком сложное явление, чтобы ориентироваться в нём самостоятельно. Поэтому особое внимание мы уделяем организации наблюдений и экскурсий.

Работа по ознакомлению с правилами дорожного движения основывается на комплексном подходе. Мы  проводим с детьми тематические занятия в группах, закрепляя полученные знания в разных видах деятельности.

Целевые прогулки, включенные в план работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма, также направлены на закрепление дошкольниками знаний, полученных на занятиях. В каждой из возрастных групп целевые прогулки предусматривают свои задачи, примерные темы и периодичность проведения.

Так, в младшей группе, мы  обращали внимание детей на дорогу, на разные виды транспорта.

Программа целевых прогулок в средней группе – более широкая. Детей знакомили  с жилыми и общественными зданиями, дорогой рядом с детским садом, транспортом, конкретными правилами дорожного движения.

В старшей группе во время целевых прогулок с детьми закрепляем  представления о проезжей части, знакомимся  с перекрёстком, некоторыми дорожными знаками. Дети  получают более полные знания о правилах для пешеходов и пассажиров, наблюдают за движением транспорта. Инспектора ДПС ГИБДД проводят беседы с детьми о ПДД.

На территории детского сада делается разметка пешеходных переходов. Для оформления уголков и наглядного материала используется оборудование изготовленное нами совместно с детьми и их родителями  (светофор, дорожные знаки, папки-передвижки).

Обучение дошкольников культуре поведения на улице тесно связано с развитием у детей ориентировки в  пространстве. Кроме того, каждый педагог должен помнить, что нельзя воспитать дисциплинированного пешехода, если с детства не прививать такие важные качества, как внимание, собранность, ответственность, осторожность, уверенность. Ведь часто именно отсутствие этих качеств, становится причиной дорожных происшествий.



 

 


Для успешной реализации поставленных задач необходимым условием было создание оптимальной предметно – пространственной среды, направленной на стимулирование познавательной деятельности дошкольников, развитие самостоятельности и применении знаний и умений дошкольников.
В  представлены:
· Наглядно-иллюстративный материал (иллюстрации: транспорта, светофор, дорожные знаки; сюжетные картинки с проблемными дорожными ситуациями).

· Настольно-печатные игры (разрезные картинки, пазлы, игры с правилами – «ходилки», лото, домино и др.).

· Настольный перекресток (маленькие дорожные знаки, различные игрушечные виды транспорта, игрушки – светофор, фигурки людей).

· Атрибуты для сюжетно-ролевых игр с дорожной тематикой (жезл, свисток, фуражки, дорожные знаки, модель светофора).

· Детская художественная литература по тематике.

· Конструкторы.

· Пособие и игры по обучению детей ПДД.

· Безопасные маршруты «Дом – детский сад», разработанные для каждого ребенка (старший дошкольный возраст).

· Действующие выставки рисунков и поделок по теме ПДД.

· Фотоальбом «Моя улица», «Мой двор».

     Уголок  был дополнен авторскими пособиями: «»Играй, да смекай», «Безопасность на дорогах»,  «Подумай, отгадай», «Мы – водители», «Веселый жезл».
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Большое внимание в детском саду  уделяем  взаимодействию  с родителями. На собраниях и в беседах с помощью наглядной пропаганды мы подчеркиваем ту моральную ответственность, которая лежит на взрослых. Безоговорочным подчинением требованиям дорожной дисциплины родители должны подавать пример детям, так как нарушать правила поведения дошкольники учатся, прежде всего, у взрослых. Только в тесном содружестве детского сада и семьи у детей можно выработать твердые навыки культурного поведения на улице, ту дисциплинированность, которая побуждает их подчиняться порядку.
Тогда и привычка правильно ходить по улице станет у детей нормой поведения.




Проводимая работа направлена на развитие у детей самостоятельности, ответственности, способствует формированию умений наблюдать, регулировать свои поведенческие реакции, анализировать, сравнивать, выделять характерные признаки  явлений окружающего мира.



 

 


Результатом этой работы является сформированность у детей представлений об основах личной безопасности. У ребят  закрепляются прочные  культурно – гигиенические навыки, они учатся заботиться о своём здоровье, бережно относиться к окружающей среде, соблюдать правила поведения на дорогах, природе, дома, получают элементарные знания по личной безопасности и способах их применения.

Данная работа поможет педагогам дошкольных учреждений организовать эффективную работу по формированию у детей дошкольного возраста навыков безопасного поведения через ознакомление с правилами дорожного движения.

